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Селен є важливим мікроелементом і необхідний для нормального 

функціонування імунної системи. Особливу увагу варто звернути на 

гетероциклічні сполуки селену, які володіють цілим рядом біологічних 

властивостей [1-4]. Одним із найзручніших методів синтезу селеновмісних 

гетероциклів є метод електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації 

(ЕВЦ). Методів одержання селеновмісних гетероциклічних сполук з 

використанням тетрахлориду селену як електрофільного циклізуючого реагенту 

розроблено недостатньо. Тому синтез нових селеновмісних гетероциклів з 

використанням тетрахлориду селену є актуальним завданням. 

З літературних даних відомо, що при селеногалогенуванні ненасичених 

тіоетерів гетероциклів анелюються цикли як з екзо-,  так і з ендоциклічним 

атомом селену [5-8]. На регіохімію процесу, впливають будова субстрату, 

розчинник та умови проведення реакції. Дана робота присвячена дослідженню 

регіонаправленості процесу селенохлорування N-алкенільних похідних 2-тіо-

2,3-дигідрохіназолін-4(1H)-oнів. Вибір таких об’єктів мотивується наявністю 

двох додаткових нуклеофільних центрів для циклізації – екзоциклічних атомів 

Сульфуру та Оксигену, що створює передумови для анелювання тіазольного 

або оксазольного циклу відповідно. Тетрахлорид селену як електрофільний 

реагент можна одержати як з простих речовин (Se і Cl2), так і in situ із діоксиду 

селену та хлористоводневої кислоти, що використано в даному дослідженні. 

Реакцію тіонів 1-4 із еквімолярною кількістю діоксиду селену у шестикратній 

кількості хлористоводневої кислоти проводили в середовищі хлороформу при 

кімнатній температурі. Проведення реакції в льодяній оцтовій кислоті, 

ацетонітрилі та ТГФ при кімнатній температурі, а також нагрівання реакційної 

суміші в даних розчинниках приводить до осмолення реакційної суміші та 

екструзії елементарного селену. 

 
Встановлено, що селеноіндукована циклізація відбувається із залученням 

екзоциклічного атома Сульфуру з утворенням гідрохлоридів 2-[(трихлоро-
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селено)метил]-2,3-дигідро-5H-[1,3]тіазоло[2,3-b]хіназолін-5-oнів 5-8 лінійної 

будови з екзоциклічним трихлороселенометиленовим фрагментом. 

Будову отриманих сполук підтверджено спектрами ЯМР (
1
Н та 

13
С), ІЧ-

спектрами, а склад елементним аналізом. 

Таким чином, в результаті даної роботи досліджено регіонапрвленість 

електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації 3-алкеніл-2-тіо-2,3-

дигідрохіназолін-4(1H)-oнів під дією in situ тетрахлориду селену та отримано 

потенційно біологічно активні селеновмісні тіазолохіназолінові системи 

лінійної будови з екзоциклічним трихлороселенометиленовим фрагментом. 
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